

# EL IRIS

PRECIOS DE ABONO

	Esas
Un mes	2.00
Extranjero (trimestre)	9.00
Número suelto	0.10
atrasado	0.15

AÑO XXIII

DIARIO CATÓLICO

Núm. 6.577

Ciudadela (Menorca) martes 26 de Marzo de 1935

## LAS MUJERES FRANCESAS

La noticia habrá seguramente causado honda satisfacción en el campo de la derecha de Francia. En el de la izquierda el contento no habrá sido igual. Sobre todo después de lo ocurrido en España. ¡Cuánto han luchado y pedido y esperado por y el voto, las mujeres de la nación vecina! Hace no pocos años que en especial un grupo de señoras capitaneadas por Madame Cheun, persona de valer y de tenacidad, vinieron batallando para la consecución de lo que conceptuaban un derecho justo: el voto femenino, el que las mujeres fueran electoras y elegibles. Recuerdo una sesión interesante por demás, que en casa de la Presidenta de «L'Action Sociale de la Femme», la nombrada Madame Cheun, tuvo lugar hacia el año 1920 o 1922; en la reunión habló con la elocuencia en él característica el ilustre dominico y apóstol social P. Rutten. Se trataba de estudiar el pro y la contra del voto de la mujer. El P. Rutten dijo: «No es hora de discutir, estamos ante hechos consumados, en otros países ese voto es ya patrimonio femenino y de Francia lo será también. Lo que se precisa es la preparación necesaria para saber actuar el día que la mujer pueda ir a las urnas y tenga facultad para desempeñar su cometido en el Municipio y en el Parlamento».

Las mujeres francesas han tenido que esperar. No había medio de que se les concediera el voto. Y cuando en Noviembre de 1933, en España las elecciones dieron un triunfo tan señalado a las derechas y en ese triunfo correspondió tanta parte a la mujer, reconocido esto por amigos y adversarios, en la República francesa los extremistas decidieron con mayor ahínco que nunca negar a la mujer lo que es un derecho justísimo, pues si las leyes y sus consecuencias afectan a la mujer, ésta debe tener la facultad de poder elegir a aquellas personas que harán o que aprobarán y desecharán estas mismas leyes y debe tener también el de-

recho a representar en Ayuntamientos y Parlamentos las reivindicaciones femeninas que suelen, salvo contadas excepciones, relegarse a último término por el elemento masculino.

Pero aunque los extremistas franceses, temerosos de que la mujer francesa que es profundamente católica en su mayoría, que tiene hondo arraigo a las tradiciones familiares, haga como la mujer española y vote a los representantes de derechas, proporcionando así una humillación a la izquierda francesa y un triunfo a los partidarios de la religión, de la paz social y de la grandeza de Francia, el criterio justo, sano, el buen sentido han prevalecido y nuestras hermanas de la nación vecina tienen ya en sus manos esa arma de dos filos que es el voto, y pueden valerse de ella para engrandecer a Francia, o pueden dar la victoria a los que con su sectarismo tanto dañan a la religión en la patria de San Luis y de Santa Juana de Arco.

Por haber vivido temporadas en Francia, por haber asistido a distintos Congresos y estar en relación con personas que se ocupan activamente de obras sociales, de cultura, obreras, etc. dentro del jardín de la Iglesia, sé muy bien lo que supone el voto femenino en Francia. Conozco mujeres como Melle. Rutillard, la activa e inteligentísima secretaria de «L'Esco-

le Normale Sociale», en donde tanta y tan excelente labor se ha hecho, formando admirablemente a las dirigentes de los Sindicatos, por ejemplo, a las que hemos visto actuar, cuyos éxitos hemos presenciado, y Secretaria también de la «Unión Cívica Social Femenina», que en su colmena de la «Rue de Valois», de París labora incansablemente, y, que tuvo a su cargo el interesantísimo Congreso que estudió los medios de la vuelta al hogar de la madre obrera. Congreso que fué un modelo de organización y que pesó casi todo, por lo menos la dirección de él, sobre Melle. Rutillard, cuyos conocimientos sociales harán de ella si sale diputada un apoyo formidable para la consecución de aspiraciones legítimas de la mujer obrera.

La actual representante de las mujeres católicas de Francia en el Bureau Internacional de la Unión Católica Femenina que preside Melle. Staembergh.

Melle. du Rostu, es otro de los valores positivos, grandes, de la mujer francesa. Hasta hace poco presidió «Las Juventudes Católicas Femeninas» de su país y todos recordaremos siempre con admirablemente las presidió y que fondo sólido de piedad y de virtud además de la cultura y obra social supo dar a sus juventudes para las que era un constante ejemplo. Como Directora de Círculos de

Estudios no creo que tenga muchas que la igualen.

En la Acción Sociale de la Femme, hay mujeres de extraordinario relieve, una de ellas inteligente, culta enérgica, luchadora, perteneciente a la aristocracia francesa, es Madame Girod de l'Ain, que tiene a su cargo la sección internacional de la Acción Social de la Mujer francesa. La Condesa de Reranplech es una autoridad en materia rural la que ha estudiado a conciencia y en la que se ha especializado. Y así de muchas. Porque en general para con la mujer francesa lo que con París se conoce el París frívolo, el París escandaloso, pero se ignora el París culto, profundamente piadoso, de apostolado intenso, de obras admirablemente organizadas y perfectamente sostenidas. Así sucede con la mujer francesa. Se conoce un tipo de ello, tal vez muchas veces no sea siquiera francesa. Pero se ignora ese otro tipo de francesa, seria, de familia, de hogar, de celo, que trabaja incansable, que dá con absoluta generosidad, que sostiene tantas y tantas cosas católicas y es modelo de mujer... aunque no mete ruido y hace el bien en silencio y para que lo vea Dios.

De justicia me ha parecido dedicar estas líneas a hacer resaltar estas figuras femeninas, y a dar la enhorabuena más cordial y más fraternal a las católicas de Francia porque al fin se les concedió el voto, seguro de que se servirán de él para gloria de Dios, bien de la religión y derrota de los enemigos de Cristo y de su Iglesia.

MARIA DE ECHARRI.

## Aviso al comercio

### Línea Barcelona--Ciudadela

Servicio decenal. Saldrá de Barcelona para esta el próximo sábado día 30 de Marzo el moto-vélero

## CARMEN PICO

Lo despacha en Barcelona: HIJOS DE FRANCISCO ARGUIMBAU, Paseo Colón, 18 y en Ciudadela su Naviero BARTOLOMÉ BAGUR, Celosos 10 y Muralla de Artruix.

La acreditada casa transportista D. Francisco Castillo, Nueva San Francisco, núm. 31, Teléfono, 23.280 admite toda clase de carga para embarcar en el citado buque.

**LORENZO PONS MARQUÉS**  
Médico-Oculista

Director del Dispensario Oftalmológico Municipal  
OCULISTA DEL INSTITUTO DE LA MUJER QUE TRABAJA

Consulta particular diaria: de 11 a 1 y a horas convenientes.

DOCTOR LLANSÓ, 31.—MAHÓN.

# NOTICIAS

## Las Conferencias de Luis Soler.

Con gran éxito, terminaron en la noche del domingo las conferencias del valiente propagandista obrero D. Luis Soler, cuya primera reseñamos en nuestra edición del sábado. Tiene Soler cualidades naturales que sabe aprovechar admirablemente en pro de la clase proletaria a la que pertenece, cualidades que unidas a una voluntad férrea que sabe robar horas al descanso y al cariño de su familia para ilustrarse en la doctrina social de la Iglesia, hacen de él un propagandista de valía para la causa social católica. Nada tiene de extraño, pues, que los salones del «Círculo Católico» y el de «Unión de Derechas» se vieran materialmente invadidos de público ávido de escuchar su cántida palabra en las cuatro conferencias que hemos tenido la satisfacción de oír en Ciudadela. De la primera, nos ocupamos el sábado; digamos dos palabras de las otras tres.

«Consecuencias que deben sacarse los católicos del último movimiento revolucionario», fué el tema de la noche del sábado, tema interesante y de actualidad que supo desarrollar con acierto. Conocedor de los elementos que tomaron parte en el movimiento, por haber en otro tiempo militado en sus filas, habla con conocimiento de causa, siendo más fácil llevar el convencimiento a sus oyentes. Estuvo muy bien al describir la actitud de los jefes que, egoístas siempre y obrando sólo por egoísmo, hurtaron el cuerpo en el momento del peligro mientras los engañados obreros daban su vida con valor digno de mejor causa.

En la tarde del domingo, dió su tercera conferencia, que fué en «Unión de Derechas». Trató de la cuestión social y sus causas estudiándolas a fondo, y para cuyo conocimiento le sirvieron mucho los cursillos del «Instituto Social Obrero» para el que tiene frases laudatorias y de gratitud. A continuación expuso los remedios, que se hallan todos contenidos en las enseñanzas de la Iglesia, de la que se gloria en ser hijo sumiso y ferviente. Termina animando a los obreros a seguir tan luminosas enseñanzas.

Finalmente, en la noche del domingo terminó Soler su actuación dando en el «Círculo Católico» su última conferencia sobre «Encíclicas Sociales». Halló el terreno abonado para tratar tan interesante tema, pues muchos de los asistentes habían escuchado por radio la admirable conferencia del P. Laburu en Barcelona, y así le fué fácil cautivar el interés del público que siguió con gran atención las sabias enseñanzas de los Pontífices, únicas que pueden conducir a la solución del difícil problema social.

Terminó Soler su cometido cosechando muy merecidos aplausos, que, si interrumpieron con frecuencia sus palabras, fueron al final de cada una de ellas entusiastas ovaciones.

Anoche salió D. Luis Soler para Palma. Al despedirle, deseamos guarde de Ciudadela tan buen re-

uerdo como de él guardaremos nosotros.

### Misa.

Mañana miércoles, a las siete y media, se celebrará en la iglesia del Santo Cristo la Misa reglamentaria en sufragio del alma de D. José Forcada Mercadal, q. e. p. d. socio que fué de este «Círculo Católico».

### LA JUNTA.

### De prensa.

Hemos recibido el número de marzo del «Boletín Oficial de los Previsores del Porvenir», importantísima sociedad mutual muy extendida en toda España.

El Consejo de Administración ha establecido para el corriente año por cada cuota la pensión de 71'40 pesetas anuales.

También ha visitado nuestra Redacción «Radio Q. R. A.» políglota boletín de radio información, que ve la luz en Palma.

### Reingreso en el Magisterio

Publica la «Gaceta» una Orden concediendo el reingreso en el Magisterio de la maestra de Ciudadela doña María Purificación Subirats Pino.

### El nuevo Prelado de Lérida.

Leemos en la prensa de Barcelona:

«El Excmo. P. Salvio Huix ha cesado en el cargo de Administrador Apostólico de la diócesis de Ibiza, continuando su gobierno con el cargo de Vicario Capitalar. Ha recibido ya las Bulas pontificias de su nombramiento para obispo de la diócesis, de la cual, según noticias fidedignas, se posesionará después de Semana Santa».

## SANTORAL

Miércoles 27.—Santos Juan Damasceno y Leopoldo.—*Aguno sin abstiniencia.*

Día 27.—Sol sale a las 5'42 pónese a las 6'8 —Luna sale a las 10'51 pónese a las 8'24.

## COMPRAMOS

Durante tres días compramos toda clase de antigüedades así como muebles, platos, abanicos, miniaturas, etc.

Avisos: Fonda Faner.

### Estación Meteorológica de Bajol

Día 26.—A las ocho

Barómetro . . . . .	769.6
Termómetro a la sombra . . . . .	12.9
Viento . . . . .	Nordeste
Velocidad del mismo . . . . .	Flojito
Estado del cielo . . . . .	Despejado
Estado del mar . . . . .	Marejadilla

## Nuestro servicio especial telegráfico

### Varias

#### Consejo y Consejo.

Madrid, 25.—24'00

Los ministros se reunieron en Consejo antes del Consejo que presidió el Sr. Alcalá Zamora.

El Sr. Lerroux manifestó que el Presidente había pronunciado un discurso sobre política internacional. Preguntado sobre las penas de muerte, dijo que no se habían ocupado de ello. Quizás mañana tengamos nuevo Consejo.

La oficiosa dice que se acordó modificar el decreto de agosto de 1930 sobre el ingreso en la Escuela Naval.

Disponiendo que las sociedades mutuales de seguros y accidentes del trabajo no precisen tener la duración forzosa superior a una anualidad.

#### Dos guardias de prisiones muertos y otro gravísimo

A las 8'30 de la mañana cuando salían de la cárcel los guardias de prisiones Francisco Tenancio, José Alvarez, Julio Barciela y Manuel Rojas, a corta distancia, unos individuos, desde un taxi, hicieron una descarga y quedaron muertos Tenancio y Alvarez; Barciela gravísimo y Rojas ileso.

Atribúyese el atentado a extremistas y el chófer del taxi ha declarado que los pistoleros le obligaron a ir al sitio de la agresión.

#### Manifestaciones del señor Lerroux.

A las cinco de la tarde, en la Presidencia, el Sr. Lerroux anunció a los reporters que iba a entrevistarse con Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez, y nos ocuparemos de las sentencias de muerte.

Por mí, añadió el Sr. Lerroux, la crisis vendría enseguida, pero no hay quién me sustituya. No puedo dejar sin resolver graves cuestiones.

La citada entrevista duró media hora y Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez manifestaron su opinión al Sr. Lerroux sobre los problemas planteados.

Al salir de la Presidencia el señor Lerroux dijo que la entrevista fué interesantísima, deseando todos salir de la difícil situación.

Ya les anunciaré cuando haya novedad, después que conteste el ministro de Justicia a las preguntas formuladas.

Martínez de Velasco dijo a los periodistas que el Gobierno debe indultar o ejecutar las penas de muerte, no dejando la resolución al Sr. Alcalá Zamora.

Nunca fui partidario de fusilar, pero la autoridad del Gobierno no debe quedar por el suelo ni indultar de la pena capital cuando se

asesina a empleados de prisiones. El Supremo ha hecho política en este asunto.

#### De Madrid.

Esta semana se presentará al Parlamento la reforma del Supremo. También habrá fórmula para la cuestión de los alcoholes.

En la comisión parlamentaria para el alijo de armas no entrarán ni los socialistas ni los conservadores de Maura.

El Sr. Lerroux contestando a una encuesta sobre posible conflicto internacional, ha dicho que España debe observar neutralidad conservada con dignidad.

El guardián Julio Barciela se halla en estado preagónico.

#### De Barcelona.

Las conferencias del P. Laburu han sido un éxito incomparable.

Se ha hundido el piso en una gran extensión en la calle de Cortes, cruce con la Plaza de Cataluña. No ha habido desgracias.

#### De Bilbao.

Ha fallecido doña Antonia Hernández, que contaba 102 años.

#### Del extranjero

##### Inglaterra y Alemania.

Han llegado a Berlín los ministros ingleses y fueron aclamados a su paso. Las negociaciones anglo alemanas van bien encaminadas y tienden a que Alemania ingrese de nuevo en la Sociedad de las Naciones.

En la prensa de Berlín se ocupa de las notas enviadas por los Gobiernos de Francia e Italia y estiman que para la paz lo mejor es que tales notas no hallen eco.

Se reunieron los ministros ingleses con Hitler. Alemania no tiene intención de atacar a Rusia. No se llegó a un acuerdo sobre armamentos.

#### 20 mil muertos.

Dicen de Shanghai que el río Amarillo ha roto diques causando grandes destrozos. Se calcula que habrán desaparecido veinte mil personas.

Los daños materiales ascienden a 15 millones de dólares.

#### Las pensiones a los huérfanos de la gran Guerra.

El relato publicado por el ministerio de pensiones de Inglaterra indica que, desde 18 años, 1.750.000 niños, cuyo padres murieron en la gran guerra, recibieron pensiones alcanzando la cifra total de 132 millones de libras esterlinas.

PRENSA ASOCIADA